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1 Ýôôåêòèâíàÿ ïðîöåíòíàÿ ñòàâêà

Îáñóæäàÿ êðåäèò â áàíêå, ìû èñõîäèì èç òîãî, ÷òî íàì èçâåñòíà ïðîöåíòíàÿ ñòàâêà êðåäè-

òà. Â æèçíè ÷àñòî âñòðå÷àþòñÿ ñèòóàöèè, êîãäà ïðîöåíòíàÿ ñòàâêà íåèçâåñòíà: ëþäè èëè

îðãàíèçàöèè ìîãóò äîãîâîðèòüñÿ î ñëîæíûõ âûïëàòàõ â ðàçíûå ñðîêè, ñêàæåì, ñàì êðåäèò

âûäàåòñÿ íå åäèíîâðåìåííî, à ïî ÷àñòÿì, âîçâðàùåíèå äîëãà ïðîèñõîäèò îïðåäåëåííûìè

ñóììàìè ÷åðåç êàêîé-òî ñðîê. Êàê ïî ýòèì äàííûì ñêàçàòü, ïîä êàêèå èìåííî ïðîöåíòû

âûäàí êðåäèò? Ñ òàêèì æå âîïðîñîì ñòàëêèâàþòñÿ ëþäè, áåðóùèå êðåäèò â áàíêå, ãäå êðîìå

âûïëàò ïî êðåäèòó åñòü äîïîëíèòåëüíûå âûïëàòû � çà îáñëóæèâàíèå êðåäèòà, îòêðûòèå

è ïîääåðæèâàíèå ñ÷åòà è ò. ä.

Äëÿ òîãî ÷òîáû ïîíÿòü, î êàêîé ñòàâêå èäåò ðå÷ü, íàì íóæíî óìåòü ñðàâíèâàòü äåíüãè,

ïîëó÷åííûå ñåãîäíÿ ñ äåíüãàìè, êîòîðûå áóäóò, ñêàæåì, ÷åðåç ãîä.

Ïóñòü ïðîöåíòíàÿ ñòàâêà â íåêîòîðîì áàíêå äëÿ îáû÷íîãî âêëàäà ñîñòàâëÿåò 6% ãî-

äîâûõ. Ïóñòü ó íàñ åñòü 1000 ðóáëåé ñåé÷àñ. Ýòî çíà÷èò, ÷òî ìû ñîâåðøåííî îïðåäåëåííî

ìîæåì ïîëó÷èòü ÷åðåç ãîä 1060 ðóáëåé. Ñ äðóãîé ñòîðîíû, ïðåäïîëîæèì, ìû çíàåì, ÷òî

íàì çàïëàòÿò 1000 ðóáëåé, íî òîëüêî ÷åðåç ãîä. Â êàêîì-òî ñìûñëå, ýòî òî æå ñàìîå, ÷òî ìû

èìååì 1000/1,06 ðóáëåé ñåãîäíÿ: îáëàäàíèå èìåííî òàêîé ñóììîé ãàðàíòèðóåò íàì âûïëàòó

íàøèõ 1000 ðóáëåé ÷åðåç ãîä. Ìû áóäåì ãîâîðèòü î ñòîèìîñòè, ïðèâåäåííîé ê ñåãîäíÿø-

íåìó äíþ. Èòàê, åñëè áàíê óñòàíîâèë ïðîöåíòíóþ ñòàâêó a%, òî ñòîèìîñòü 1000 ðóáëåé,

ïîëó÷åííûõ ÷åðåç ãîä, ïðèâåäåííàÿ ê ñåãîäíÿøíåìó äíþ ñîñòàâèò 1000/
(
1 + a

100

)
ðóáëåé,

ñòîèìîñòü 1000 ðóáëåé, ïîëó÷åííûõ ÷åðåç äâà ãîäà, ïðèâåäåííàÿ ê ñåãîäíÿøíåìó äíþ ñîñòà-

âèò 1000/
(
1 + a

100

)2
ðóáëåé, à ñòîèìîñòü 1000 ðóáëåé, ïîëó÷åííûõ ÷åðåç n ëåò, ïðèâåäåííàÿ

ê ñåãîäíÿøíåìó äíþ ñîñòàâèò 1000/
(
1 + a

100

)n
ðóáëåé.

Çàäà÷à 1. Ðàññìîòðèì òàêóþ ñõåìó êðåäèòà. Áàíê âûäàåò çàåìùèêó 5000 äîëëàðîâ, ÷åðåç

ãîä ñíîâà âûäàåò 5000 äîëëàðîâ, ÷åðåç äâà ãîäà çàåìùèê âîçâðàùàåò 12000 äîëëàðîâ. Ïîä

êàêîé ïðîöåíò âûäàí òàêîé êðåäèò?

Îòâåò: ïóñòü ïðîöåíòíàÿ ñòàâêà áàíêà ñîñòàâëÿåò a%. Ïðèâåäåì ê ñåãîäíÿøíåìó äíþ âñå

ïðîèçâåäåííûå âûïëàòû. Ñòîèìîñòü $5000, ïîëó÷åííûõ ñðàçó, ñîñòàâëÿåò $5000, à ñòîèìîñòü

$5000, ïîëó÷åííûõ ÷åðåç ãîä ñîñòàâèò $5000/
(
1 + a

100

)
. Ñòîèìîñòü âîçâðàùåííûõ $12000

ñîñòàâèò $12000/
(
1 + a

100

)2
. ×òîáû áûëè âîçâðàùåíû âñå çàíÿòûå äåíüãè, äîëæíî âûïîë-

íÿòüñÿ ðàâåíñòâî

5000 +
5000

1 + a
100

=
12000

(1 + a
100)

2

Ìû ïîëó÷èëè óðàâíåíèå íà íåèçâåñòíîå a. Ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ a1 = −10
√
265−150 < 0

è a2 = 10
√
265 − 150 ≈ 12, 788. Ïåðâûé êîðåíü îòðèöàòåëüíûé, âòîðîé äàåò íàì îòâåò ê

çàäà÷å: áàíê âûäàë äåíüãè ïîä ïðèáëèçèòåëüíî 12, 8% ãîäîâûõ.

Îïðåäåëåíèå 1. Ýôôåêòèâíîé ïðîöåíòíîé ñòàâêîé íàçûâàåòñÿ òàêàÿ ïðîöåíòíàÿ ñòàâêà,

ïðè êîòîðîé ñóììà ñòîèìîñòåé âñåõ ôèíàíñîâûõ ïîòîêîâ, ïðèâåäåííàÿ ê ñåãîäíÿøíåìó

äíþ, ðàâíà íóëþ.

È. À. Õîâàíñêàÿ, Ê. È. Ñîíèí (ÐÝØ), È. Â. Ùóðîâ, ß. Í. Øèòîâ 1



ÍÈÓ ÂØÝ, 2012-13, ¾Àëãåáðà è àíàëèç¿

Ïî÷åìó ôèíàíñîâûå ïîòîêè ïðèâîäÿòñÿ èìåííî ê ñåãîäíÿøíåìó äíþ, à íå ê, ñêàæåì,

äíþ ïîñëåäíèõ âûïëàò? Äåëî â òîì, ÷òî ýôôåêòèâíàÿ ñòàâêà ïðîöåíòà íå çàâèñèò îò òîãî

äíÿ, ê êîòîðîìó ïðèâîäÿòñÿ ïëàòåæè. Äåéñòâèòåëüíî, ïðèâåäåì â ïðèìåðå 1 âñå ïëàòåæè ê

äíþ ïîñëåäíåé âûïëàòû. Òîãäà ïåðâûå $5000 ïîëó÷åíû çà äâà ãîäà äî ýòîãî äíÿ, à çíà÷èò,

íà ýòè äåíüãè ìîæíî áûëî äâàæäû ïîëó÷èòü ãîäîâûå ïðîöåíòû. ×åðåç äâà ãîäà $5000

ïðåâðàòÿòñÿ â 5000·
(
1 + a

100

)2
. Àíàëîãè÷íî, âòîðàÿ âûïëàòà ïîëó÷åíà çà ãîä äî äíÿ ðàñ÷åòà,

à çíà÷èò, âòîðûå $5000 ïðåâðàòÿòñÿ â 5000 ·
(
1 + a

100

)
.

$12000 âîçâðàùàþòñÿ â äåíü ðàñ÷åòà, íèêàêèõ ïðîöåíòîâ â ýòîì ñëó÷àå íà ýòè äåíüãè

íå âîçâðàùàåòñÿ. Èòàê, ìû ïîëó÷àåì óðàâíåíèå

5000 ·
(
1 +

a

100

)2
+ 5000 ·

(
1 +

a

100

)
= 12000

Åñëè ðàçäåëèòü ýòî ðàâåíñòâî íà (1+ a
100), ìû ïîëó÷èì òî æå óðàâíåíèå, ÷òî è â ïðèìåðå 1.

Îáñóæäàÿ è ñðàâíèâàÿ êðåäèòû, ìû èñïîëüçóåì ïîíÿòèå ¾ýôôåêòèâíàÿ ïðîöåíòíàÿ

ñòàâêà¿. Àíàëîãè÷íûå âîïðîñû âñòàþò, êîãäà ñðàâíèâàþòñÿ ëþáûå ôèíàíñîâûå ïðîåêòû:

ïëàíèðóþòñÿ âëîæåíèÿ äåíåã è ïëàòåæè ïî íèì â ðàçíûå ñðîêè. Â ýòîì ñëó÷àå äëÿ ñðàâíå-

íèÿ ïðîåêòîâ èñïîëüçóåòñÿ IRR � internal rate of return. Ýòî àíàëîãè÷íîå ïîíÿòèå, âû÷èñ-

ëÿåòñÿ òàê æå.

Çàäàíèå ïî ëåêöèè

Ïî ìàòåðèàëàì ýòîé ëåêöèè ïðåäëàãàþòñÿ ñëåäóþùèå äîïîëíèòåëüíûå çàäàíèÿ.

1. Ïî äàííûì ëþáîãî êðåäèòà ëþáîãî áàíêà èëè ïî êàêèì-òî èñòîðè÷åñêèì èëè ëþ-

áûì äðóãèì èñòî÷íèêàì ïîëó÷èòü ïîòîê ïëàòåæåé è ðàññ÷èòàòü ýôôåêòèâíóþ ïðîöåíòíóþ

ñòàâêó äëÿ ýòîãî ïîòîêà.

2. Äëÿ âû÷èñëåíèÿ ýôôåêòèâíîé ïðîöåíòíîé ñòàâêè ìîæíî èñïîëüçîâàòü ïðîãðàììó

Exel, ôèíàíñîâàÿ ôóíêöèÿ ¾×ÈÑÒÂÍÄÎÕ¿ èëè ¾XIRR¿. Ðàçîáðàòüñÿ è ïîäðîáíî çàïèñàòü,

êàê ýòî äåëàåòñÿ.

Äëÿ âûïîëíåíèÿ ýòèõ çàäàíèé ìîæíî è íóæíî ïîëüçîâàòüñÿ ëþáûìè ìàòåðèàëàìè, èñ-

ïîëüçîâàòü êîìïüþòåð, ñïðàâî÷íèêè, Èíòåðíåò. Âñå èñïîëüçóåìûå èñòî÷íèêè äîëæíû áûòü

óêàçàíû â ðàáîòå!
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